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编者按：建设新时代文明实践中心，是党中央重视和加强基层思想政治工作的战略部署，是打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的重要举措。从本月起，《江苏精神文明建设简报》不定期增发新时代文明实践中心建设专刊，刊发全省各地推进新时代文明实践中心建设的工作动态和特色做法，供学习借鉴。

【重要部署】

省委研究部署我省新时代文明实践中心建设工作。10月29日，省委召开常委会会议，研究部署新时代文明实践中心建设工作。省委书记娄勤俭强调，建设新时代文明实践中心是一项政治性、开创性、实践性很强的工作，根本目的是更好统一思想凝聚力量，巩固党在农村的执政基础和群众基础；重点任务是推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根，进一步加强和改进基层思想政治工作，更好服务乡村全面振兴，更好满足农民精神文化生活新期待。要认真贯彻落实中央部署要求，立足江苏精神文明建设的良好基础，采取务实有效的工作举措，切实打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”，重点做好三方面工作：一要突出志愿服务，创新工作主体。把志愿服务作为突破口，在队伍组织、项目设计、活动开展等方面下功夫，推动社会化发展、项目化运作，实现文明实践活动的常态化、制度化。二要加强资源整合，创新工作平台。打通各类活动载体，整合各类资源项目，强化县级统筹调配职能，统筹做好理论宣讲、教育服务、文化服务、科技与科普服务、健康促进与体育服务等工作。三要聚焦群众需求，创新方法手段。反对形式主义，吃透中央精神，敢于担当作为，从具体事情入手，用好群众喜闻乐见的活动形式，在扩大参与面覆盖面、增强吸引力感染力上不断探索创新，既真心服务群众又教育引导群众，使文明实践活动更具特色更富活力。纳入全国试点的县（市、区）要努力形成可复制、可推广的经验做法，为全国面上工作作出江苏贡献，并以此为契机推动江苏宣传思想文化工作继续走在前列。会议原则同意我省新时代文明实践中心建设试点工作实施意见，根据会议精神进一步修改完善后以省委办公厅名义印发。

【工作动态】

中宣部副部长孙志军到盱眙检查指导新时代文明实践中心建设试点工作。10月18日，中宣部副部长孙志军到盱眙县马坝镇检查指导新时代文明实践中心建设试点工作，就真正把中央精神落实到位提出要求：一要明确目标，对于干什么、怎么干要有具体的措施和实际的方案，明确责任，全面推进各项工作；二要务实求实，真正“到村、进户、见人、走心”，解决好“最后一公里”问题；三要起好步，走稳步。从解决群众实际需要的问题入手，先取得实实在在的进步，再深入进行实践探索；四要让老百姓得实惠，着重解决对困难群众关心不够、不多的问题，让群众有地方倾诉，遇到困难和问题时能主动找组织解决，让群众觉得心里有慰藉。
省委常委、宣传部部长王燕文到徐州市贾汪区调研新时代文明实践中心建设情况。10月25日，王燕文部长赴贾汪区调研新时代文明实践中心建设情况，实地察看了大吴街道小吴村新时代文明实践站，与基层干部进行深入交流，对文明实践中心建设试点工作提出要求。王部长强调要在实际工作中抓住三个关键点：一是突出志愿服务。把志愿服务作为文明实践中心建设的突破口来谋划、探索、创新，组织好志愿服务队伍，设计好志愿服务项目，运用好志愿服务机制，开展好志愿服务活动。县（市、区）、乡镇党政主要负责同志和村“两委”主要负责人要亲自担任县、乡镇、村三级志愿服务队伍的队长，带头做志愿者，带动社会各方力量一起来做志愿服务，通过志愿服务的社会化发展、项目化运作，实现文明实践活动的常态化、制度化。二是突出资源整合。整合各类阵地资源，在完善基层基本公共服务阵地的基础上，打通各类平台载体，真正实现统筹使用、协同运行。整合各类活动资源，梳理、盘点各个部门面向农村基层开展的文化科技卫生“三下乡”、科技大篷车、法制宣传日等活动和涉农服务项目，强化县一级的统筹调配职能，根据文明实践活动的需要实现资源共用共享。新时代文明实践中心要与县级融媒体中心统筹谋划、统筹建设、统筹运用，做到两个中心相互促进、相得益彰。三是突出群众需求。贴近群众的认知特点和接受习惯，用好群众喜闻乐见的活动形式，用好各种新技术新手段新载体，在扩大参与率覆盖面、增强吸引力感染力上不断探索创新，使文明实践活动更具特色、更可持续、更富活力。

【经验交流】

[bookmark: _GoBack]海安市“四化”模式协同推进文明实践志愿服务。社会化参与，解决文明实践“谁来做”的问题。充分发掘社会资源，围绕传理论、传文明、传德法、传文化、传社科等内容，招募、吸纳市和乡镇两级党员领导干部、村“两委”工作人员、热心社会人士、企业职工等加入志愿服务队伍，参与文明实践，传递爱心、传播文明。市委宣传部、市委党校每月定期举办“百姓名嘴”培训班，“百姓名嘴”接受培训后分赴各村（居）宣讲党的富民政策、文明殡葬、垃圾分类、文明礼仪知识等内容。标准化设计，解决文明实践“怎么做”的问题。坚持目标导向和效果导向相统一，出台《新时代文明实践项目绩效评估办法》，明确新时代文明实践中心、区镇实践站、村（居）实践所以及牵头工作平台的建设标准。制定专业志愿服务队伍工作任务及流程，要求各志愿服务组织立足群众实际需求，通过征集微心愿、发布微心愿、认领微心愿、实施微心愿四大工作流程，推动文明实践志愿服务精准化。项目化推进，解决文明实践“做什么”的问题。把文明实践任务设计成一个个具体的志愿服务项目，既充分考虑求助者的心愿，又兼顾志愿者的专长。着力加强供需对接，综合利用网上网下两个资源，建立“文明实践云平台”，借助网络进行志愿服务项目发布、志愿者招募、志愿者注册，开设网上“心愿墙”征集群众需求及志愿者服务意向。全市各志愿服务组织纷纷响应，设计出“欢乐暖万家”“童享阅读乐”“爱心暖空巢”“我是你的眼”等200多个志愿服务项目。制度化激励，解决文明实践“做长久”的问题。组织第三方对各志愿服务项目的实施情况进行回访，对志愿服务的活动成效进行考核评价，加大对志愿服务组织的专业化培训，不断提高志愿服务水平，提升志愿服务效果。出台《海安市志愿者星级评比细则》《海安市优秀志愿者礼遇办法》等制度，从精神奖励、物质礼遇、评先评优等方面进行激励嘉许。将志愿服务列入每月“党员统一活动日”内容，每年党员须向所在党组织汇报参与文明实践志愿服务情况，领导干部年度述职须汇报关心、支持、参与文明实践志愿服务情况。
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