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【工作交流】
常熟市：深耕厚植 守正创新  
新时代文明实践中心建设笃行致远
射阳县：积极探索文明“微实践”全覆盖新路径

【工作简讯】
邳州、阜宁积极推动将民族宗教事务纳入新时代文明实践
中心试点工作内容

【工作交流】

常熟市：深耕厚植 守正创新
新时代文明实践中心建设笃行致远

新时代文明实践中心建设是政治任务、书记项目、民心工程。作为首批省级试点、第二批全国试点，常熟市坚决贯彻落实党中央和省委决策部署，高质量推进新时代文明实践中心建设。
一是有步骤有力度，试点升级蹄疾步稳。省级试点阶段，实施“试点先行、全域推进、融合推进、高质量推进”的“四步走”战略。第一步试点先行，以“健全机制、打造样板”为重点，搭建市级中心、六大平台、九支支队等组织架构，确定“2镇2街道、9村1社区”先行试点；第二步全域推进，以“有力有序、分类指导”为重点，盘活存量、因地制宜，确保各镇、村都有便民利民、功能集聚的实践所、站；第三步融合推进，以“整合资源、激活队伍”为重点，将理论科普、文教卫体及市级机关、文明单位志愿者送到镇村基层开展政策宣讲和志愿服务；第四步高质量推进，以“迭代升级、创新发展”为重点，推广各地形成的成熟经验。全国试点阶段，制订印发《常熟市深化拓展新时代文明实践中心建设试点工作实施方案》，提出常熟版所（站）建设“配置清单”，明确实践中心发挥总领作用，把准全市文明实践方向；实践所积极承上启下，提升区域文明实践水平；实践站立足“一村一品”，打造基层文明实践品牌；条线部门着眼服务基层，贯通城乡文明实践路径。全市已高质量建成14个实践所、300多个实践站、50个市级实践点，“文明驿站”年内覆盖所有被撤并镇，实践中心2.0版即将亮相。
二是搭框架搭平台，文明实践整体规划。每季度召开全市新时代文明实践中心联席会议和现场推进会，组织各地、各平台牵头部门观摩学习承办会议的辛庄镇、虞山街道、海虞镇、董浜镇的实践所、站、点建设成果，平台牵头部门交流文明实践经验和体会，不断掀起全市文明实践热潮。常态实行“市领导挂点联系、联席会议、督查评估、半年述职、月度报告、工作简报”六项制度，及时总结试点工作进展情况。市政协文化文史委、市委党史办、市总工会、市红十字会、市老干部局等部门主动融入文明实践平台，成立市劳模志愿服务总队、“银发先锋”红色宣讲团，竞相打造特色鲜明的新时代文明实践点。举办常熟市首届志愿服务展示交流会，拍摄《志愿·常熟力量》《新时代文明实践在常熟》宣传片，举办“新时代文明实践在常熟”展览，发布《筑梦有爱——志愿服务基础知识》《花开无声——常熟志愿者说》口袋书，成立常熟市志愿者学院并开展首期培训，展示各单位成果、提升各团队水平。
三是贴中心贴重点，服务大局日趋精准。市实践中心充分发挥密切联系群众的优势，在疫情防控紧要关头，组织协调市志愿者总会发布“红色招募令”，短短24小时，500多名志愿者报名参加卡口值守。在整个疫情防控阻击战中，每天数千名志愿者奋战在场地消杀、政策传达、防疫宣传、心理疏导、物资配送等志愿服务岗位上。实施服务高质量发展“五微必至”微宣贯行动，利用各类活动开场前5分钟播放微党课、微普法、微视频等宣贯素材，把党的理论政策和市委市政府的决策部署送到群众身边。“五一”期间，发动市、镇、村三级干部职工，以新时代文明实践志愿者的身份开展“五一面对面”大走访，将垃圾分类、移风易俗、文明创建等重点工作送进全市30多万户家庭，为决战“三增三进”目标、决胜高质量发展凝心聚力。
四是抓典型抓创新，案例示范高标引领。市实践办发布四期58个可复制可推广的创新案例，评选表彰30个示范所（站、点），让文明实践有迹可循、有样可学。在“千村美居”工程点上布局文明实践活动点“千村美居点对点”，让美丽乡村成为老百姓话家常、传文明的实践家园。“志愿服务网上走 文明实践格中行”打造文明实践与网格化社会治理深度融合IP。讲述村庄历史的“乡风文明馆”、传承雷锋精神的“好人工作室”、书香浸润人心的“阅读空间+”、展示达人风采的“文化大舞台”和弘扬主流价值的“公益汇课厅”成为实践站标配。辛庄镇“辛风礼堂”打造移风易俗样板实践站，海虞文明驿站24小时文明实践“不打烊”，大湖甸村实践站“24小时诚信自助专柜”倡导诚信风尚，服装城打造融政治引领、商圈展示、关心关爱、创新创业、社会公益“五大平台”于一体的全国首个商圈实践站，市融媒体中心发起的“聚·和”党建联盟基层行以党建引领扩大文明实践“朋友圈”，税务局牵头的“文明单位志愿服务直通车”“打通最后一公里”履行社会责任，教育局、科协推出的“文明实践·灵动科学”主题科普剧巡演成功打造部门合作“联名款”，残联培育残疾人创业就业孵化基地、联合常熟理工学院成立彩虹志愿宣讲团成为新时代文明实践语境下的思政课创新“探路者”。
五是重策划重宣传，志愿文化蔚然成风。志愿者演志愿者故事的原创沪剧《海虞妈妈》赴南京江苏大剧院、北京梅兰芳大剧院公演，全市巡演12场，生动展示常熟文明实践的新成果。《常熟日报》开设“新时代文明实践 志愿·常熟力量”“新时代文明实践在常熟”2个专栏，常态宣传全市新时代文明实践风采。《民声汇》电视访谈节目举办“建设新时代文明实践中心，常熟怎么干”专场直播，吸引上万市民在线“围观”、热情互动。各实践所、站结合自身实际，创作评弹、锡剧、朗诵、上海说唱、方言情景剧等原创节目，广大农村涌现出一个个评弹村、书香村，城市社区打造出一个个公益课堂、公益联盟，新时代文明实践日益深入人心。

射阳县：积极探索文明“微实践”
全覆盖新路径

射阳县深入推进新时代文明实践中心建设试点工作，围绕走到群众身边、走入群众生活、走进群众心里，降低工作重心，在“每月一主题、每周一活动”总体推进基础上，把“微实践”作为主要切入点，实现新时代文明实践全覆盖。
一、“微课堂”传播创新理论
一是线上线下抓特色。采用“小切口、大纵深”推动“微宣讲”，编排快板、小淮剧、诗歌等19批次11类文艺化宣讲作品。制作理论名师宣讲微视频8个，开展“清明网上祭英烈”文明传播活动300多场，通过抖音小视频、微信平台等打造“指尖上的课堂”。同步推广千秋镇“小板凳”宣讲、海通镇“农民小课堂”、长荡镇流动铁骑兵宣传等别开生面的宣讲形式，把农家院子、田间地头变成政策解读、法治宣传、乡村振兴的“学习园地”。二是分众宣讲抓覆盖。针对不同群体需求开展分众化宣讲，组建532人的县镇村三级志愿宣讲队，镇镇设立“百姓名嘴”工作室，村村配备的宣传文化管理员走在宣讲联络最前沿。组织理论、政策、典型、红色、技能、文艺6大类109个课题集中备课。县新时代文明实践理论宣讲团进部门、进企业、进学校、进社区、进农村开展全覆盖宣讲。三是主题宣传抓引导。为提高党员群众思想认识，举办“每周讲坛”经验交流会、“学习打卡我来了”等专题活动，对我县全国排名靠前的55名“学习强国”学习达人颁证表扬。组织“每月一大讲”专场活动，办好“每周一小讲”示范课堂，通过专有授课、领导党课、专题讨论等方式，全面提升干部能力素养。
二、“微设施”拓展实践阵地
一是红色阵地建强堡垒。立足红色资源禀赋，以华中工委纪念馆红色文化传习所建设为中心所，在16个烈士命名镇村建设传习所，聚力打造“初心课堂”。建好各级各类爱国主义教育基地，对166名红色文化宣讲员、26名基地讲解员进行系统化培训，用“红色文化”助推文明实践。二是公共设施融入文化。对城乡小型绿地、街心花园、社区小型运动场所等口袋公园进行主题化、特色化改造，融入双拥、法治、党建、志愿服务及射阳本土文化元素。在县内主要道口建成一批社会主义核心价值观主题小品。建设村居“孝老食堂”开启农村居家养老新模式。对公厕进行美化亮化，融入文化元素，让公共空间更具文化内涵。三是公益资源扮靓窗口。以“爱敬诚善”4条主题街道辐射周边，在县城建设一批好人长廊、好人街、好人馆，设立 435处“有爱射阳·最美鹤乡”善行义举榜，常态化宣传1500多位身边好人事迹。城乡300个志愿服务驿站深入推进党员志愿服务，成为干部群众奉献爱心的平台。以机关、单位、镇村、社区、学校等为主要载体的392个道德讲堂实现标准化建设全覆盖。
三、“微服务”密切党群关系
一是推动精准化服务。全县854名党员干部志愿者组建38支党员干部创美丽乡村、创幸福农家、创现代农民的“三创”志愿服务队，一对一帮助农户制定创业计划，开展各类服务近10万人次。县相关单位每月到镇村开展“三下乡，赶大集”志愿服务活动。完善村居、社区网格化建设，开展邻里守望活动，推动实施“群帮群、户帮户”，采取“点对点”“点对面”“面对面”等个性化服务，只要群众有需要，志愿者们随叫随到。向社会公开招募的50名市民文明观察团成员持证上岗，常态巡访观察公共环境、公共秩序、公益行动。二是提供便捷化服务。充分发挥县新时代文明实践智慧云平台作用，建成志愿服务资源库，随时服务群众需求。村居宣传文化管理员全天候为群众提供平台使用服务，构筑起党群联系服务圈。发挥10支新时代文明实践志愿服务分队专业化优势，成立22支好人志愿服务队，全县注册各类志愿服务组织534个、志愿者18.3万人，年均开展活动数5000余场次。三是实现联片化服务。在构建县级中心、15个镇级所、238个村级站三级阵地基础上，把新时代文明实践活动延伸到党性教育基地、农民画院、少年宫等60个实践点，初步建成30个示范所（站）、12个示范课堂、10个品牌活动和10个先锋志愿服务队。把文明实践的种子播撒到广大农村基层，在村、社区各个小组累计发展4968户“文明实践中心户”，实现以点连线、以线带面，让实践活动和为民服务无时不有、无处不在。


【工作简讯】
邳州、阜宁积极推动将民族宗教事务纳入新时代文明实践中心试点工作内容。近日，省民宗委在对新时代文明实践中心试点工作联系点邳州市、阜宁县调研时发现，邳州、阜宁两地将民族宗教事务纳入新时代文明实践中心内容，取得了良好成效。邳州市充分发掘各个乡镇历史文化遗产，在各乡镇新时代文明实践站所建设中，注重体现乡镇文化特色，通过设置民俗展区、历史展馆等形式，充分展示当地历史文化底蕴，其中包含许多历史上为促进民族团结、维护宗教和谐做出贡献的人和事，让群众在潜移默化中接受文化熏陶。阜宁县将民族宗教政策法规印制成宣传手册，放置在每个新时代文明实践所（站）的醒目位置，供百姓取阅。手册中宣讲的政策法规都是与百姓生活息息相关的内容，用通俗易懂的语言将法规条款进行解读，让普通百姓看得进去、记得起来。两地新时代文明所（站）建成后，村居社区居民有了固定文化娱乐活动场所，广场舞、图书阅览、休闲健身会吸引广大居民参与其中，改变了“文化饥渴”的局面，一些原来将宗教活动作为社交活动形式的人群有了更多选择。文化活动载体形式丰富多彩，定期开展讲坛、文艺汇演等活动，让有才艺的百姓有了展示舞台，丰富了百姓生活，增加了面对面文化交流形式，人与人的感情更加深厚。部分新时代文明所（站）积极发挥红白理事会作用，提供专门场地、专门人员服务于百姓的红白喜事，操办过程本着庄重、节俭、符合礼仪的原则，让许多借机搞“佛事道场”等活动没有了生存空间，不仅减轻了百姓操办成本，也营造了清朗向上的社会氛围。目前，两地宗教活动场所布局均有所调整，部分场所已经关停并申请注销，信教人数也有所下降，新时代文明实践所（站）成为百姓休闲娱乐和社交聚会的首选场所，社会文明的新风正不断吹进千家万户。
（省民族宗教局）



报：中央文明办
省文明委主任、副主任、委员
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省各有关部门、单位职能处室
省委宣传部道德建设指导处                            共印400份
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