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常州市：开展十大专项行动争创全国文明城市“四连冠”
淮安市：抒发“宅”家亲情  凝聚共克时艰强大力量
海安市：大力实施移风易俗“四树五禁” 
启东市：探索“三新”模式  道德讲堂助力文明实践

常州市：开展十大专项行动争创
全国文明城市“四连冠”

为进一步深化文明城市建设工作，常州市组织开展争创全国文明城市“四连冠”十大专项行动。
一是《常州市文明行为促进条例》贯彻落实行动。结合《常州市文明行为促进条例》，开展文明养犬、文明旅游、文明交通、文明餐桌等实践活动；实施道德讲堂“百千万”工程；深入开展以“防疫有我，爱卫同行”为主题的爱国卫生运动。
二是交通秩序攻坚行动。持续整治机动车不礼让行人、乱停放，非机动车闯红灯和行人闯红灯、不走斑马线等突出交通违法行为；加强非标三（四）轮电动车管控措施；加强停车建设与管理，加强堵点综合治理。
三是窗口服务“四优”行动。推动政务大厅、医院、商场、超市、银行、宾馆、公交、出租车、机场、火车站等窗口单位完善服务考核评价标准，带动城市服务环境、人文环境、投资环境、创业环境整体提升。
四是老旧小区改造行动。有重点、分批次对老旧小区和城中村进行综合整治和改造更新，进一步补齐基础设施、物业管理、社会治安、适老服务、消防安全等方面短板。
五是地铁2号线沿线环境综合整治行动。推动点（轨道交通站点）、线（区间段）联动，从建筑风貌、环境景观、道路交通、夜景灯光、用地功能五个方面综合提升，塑造精品空间，彰显人文特色，提升城市品质。
六是垃圾分类目标管理达标行动。加快建立生活垃圾全程分类体系；出台《2020年常州市城乡生活垃圾分类工作实施方案》，培育7个垃圾分类示范片区和35个分类实效试点小区；加快垃圾分类设施建设。
七是城市公共环境突出问题专项整治行动。实施背街小巷、城郊结合部综合整治，加强道路、街巷设施建设维护；开展非机动车停放整治，加强非机动车划线停放精细化管理；实施农贸市场、专业市场整治。
八是农村人居环境整治提升行动。推进城乡环卫工作一体化，进一步提升村容村貌，实现户用厕所无害化改造和厕所粪污治理、行政村生活污水处理设施、农村生活垃圾收运处理体系“三个全覆盖”。
九是新时代文明实践深化拓展行动。建设新时代文明实践指导服务中心和智慧云平台，精心组织实施我市1个全国试点（溧阳）和1个省级试点（武进）新时代文明实践中心建设工作，推动市级试点扩大到全市镇、村；深化文明村镇、文明家庭创建。
十是未成年人思想道德建设优化行动。深化文明校园创建；深化“八礼四仪”养成教育和“扣好人生第一粒扣子”主题活动；建好用好市、区两级未成年人成长指导中心；开展中小学心理健康辅导室标准化建设督导。


淮安市：抒发“宅”家亲情  
凝聚共克时艰强大力量

淮安市于 2月上旬至5月下旬组织开展“我爱我家·致敬父母”主题教育活动，实现孝德培育与疫情防控互促并进，孝亲之情与战“疫”之力联动激发，为做好特殊时期未成年人思想道德建设作了有益探索，成为战“疫”期间的“一道亮彩”。
一、涵养家国情怀，小切口彰显大主题。聚焦“我爱我家·致敬父母”这一主题，立足“宅家”与“孝亲”两个基点，突出“感恩”“告白”“致敬”三大关键词，倡导广大中小学生珍惜“宅”家时光，用心体悟父母为家的操劳、工作的忙碌，记录所见所想，吐露真情实感，让感恩之心、致敬之情在“宅”家中迸发。在此基础上，注重活动主题和内涵的拓展升华，充分挖掘抗疫斗争中蕴含的丰富思想政治教育资源，着力把疫情防控变成爱党、爱国、爱社会主义的生动教材，引导中小学生在疫情防控的特殊时期，多体会父母为战“疫”奉献、为祖国奋斗的精神与品质，多关注广大医护人员、公安民警、社区工作者的担当与奉献，用活动中涌现出来的暖心事来教育和引导广大中小学生，涵养他们的家国情怀。
二、注重知行合一，小创新吸引大参与。摆脱以往主题活动的惯用模式，顺应青少年身心特点，把握互联网传播规律，创新活动开展形式，同步开展主题作品征集和主题体验活动，鼓励中小学生从“我和父母聊聊天”“我帮父母做家务”“我为父母点个赞”等五个方面入手，以实际行动践行孝亲美德，并用文字、绘画、照片、视频等方式，记录下来，“晒”出来。在宣传发动上，注重调动全市传统媒体和新媒体力量，构建全媒体传播矩阵，运用报纸、电视、网络等线上线下多种渠道，采取答记者问、宣传片、专栏、H5等多种形式，广泛深入宣传活动的主题、内容、意义，力争使活动覆盖每一个学校和家庭，感染每一名中小学生。活动迅速吸引了广泛关注和踊跃参与，累计收到包括文字、绘画、摄影、音频、微视频等在内的各类作品4000余篇。为奖励优秀作品，激发参与热情，先后组织了四轮评奖，首次颁奖更是采取上门为援鄂医务人员子女获奖作品送奖的方式进行，受到多方关注与好评。
三、传递主流价值，小载体取得大成效。活动开展过程中，始终注重弘扬主旋律、激发正能量，一批饱含真情实感的优秀作品脱颖而出，这些作品表达感恩之情、展现战“疫”信心、彰显家国情怀，不仅有思想、有温度，而且接地气、受欢迎。在做好优秀作品展示展播之余，注重挖掘其后蕴含的感人故事，相继策划推出了以“两封信，连起了武汉和淮安两座城”“把奖金捐给需要的人！给这位淮安姑娘的暖心举动点赞！”为代表的一批影响广泛的暖心故事，以及“她”3.8妇女节优秀作品专辑和“我的英雄回来了”优秀作品专辑，进一步放大了活动影响力。活动期间，淮安日报、淮安电视台累计播发宣传报道70余篇，“淮安发布”“无线淮安”共计推出专题报道40余篇，形成了“密集报道、亮点频现”的良好传播效应。活动相继得到中央电视台、江苏电视台、“交汇点”新闻等一批中央和省级主流媒体，以及“学习强国”平台的关注和报道，在更大范围里凝聚起了爱国爱家、共抗“疫”情、追梦圆梦的强大力量。


海安市：大力实施移风易俗“四树五禁” 

海安市坚持问题导向，深入推进移风易俗，倡导文明新风，结合实际，高点定位、高质推进、高效落实，从群众反映最强烈的“陋习”入手，大力实施移风易俗“四树五禁”，推动和美家风、淳朴民风、文明乡风的涵育和养成。
一、深入调研，把准移风易俗之脉。海安市从群众反映最强烈的旧俗改起，从群众最痛恨的陋习禁起，实行针对性“开方”，从源头减轻群众经济负担和精神负担。2019年11月以来，实践办组建专人调研小组，分头走进10个实践所、100多个实践站、300多个实践点，发放调查问卷5000余份，走访1400多名群众，了解到一些群众迫于“有例不可破”的旧俗，在办红白喜丧事中仍存在讲迷信、攀比讲排场等现象。经过广泛征求意见，借用中国传统文化“四书五经”的谐音，创新提出海安市文明实践移风易俗“四树（书）五禁（经）”。“四树”即树立喜事新办、丧事简办、神事不办、诸事俭办；“五禁”即禁乱放鞭炮、禁吹吹打打、禁过度焚香、禁互相攀比、禁天价彩礼。既浅显易懂，一听就明；又朗朗上口，便于传播。
[bookmark: _GoBack]二、强势推进，发准移风易俗之力。召开移风易俗“四树五禁”推进会，发布移风易俗“四树五禁”内容。根据就近就便原则，在全市5000多个实践所站点全面铺开，推动移风易俗“好声音”落地、落细、落实。名嘴燎原宣新风，探索“宣讲+”模式。发挥“30Χ50”百姓名嘴“孵化”效应，组织“百姓名嘴”深入全市各实践点采用互动式、嵌入式、表演式等群众喜闻乐见的方式开展宣讲1100多场。结合“家家到户户暖”行动，依托780多个文明新风传颂点，运用庭院课堂、板凳课堂、集市课堂等多种形式，开展“理论+文艺”套餐派送活动，将移风易俗与说快板书、唱凤凰、唱道情、三句半等结合，在各文艺体育传输点定期巡演，推动移风易俗好声音“飞入寻常百姓家”，引导群众树立崇尚科学、热爱生活理念。村民自治立新风，探索“自治+”模式。将移风易俗“四树五禁”纳入村规民约，规定红事随礼不超过400元，白事随礼不超过200元；红事每桌菜金不超过600元，白事不超过400元；红事办酒席不超过30桌，白事不超过10桌。以“1+10+10”干群联系制度为纽带，采用“骨干+近邻”模式，以农村党员、先进人物、“五老”人员等作为骨干，带领实践点群众积极参与、助力移风易俗“四树五禁”。文明生活涵新风，探索“生活+”模式 。在“五一”“十一”等重大节日举办“集体婚礼”，用简约而不失温馨、浪漫的方式，倡导婚姻观、价值观和消费观新理念，树立“喜事新办”新标杆。全面推广“公筷公勺”行动，谋划“线上+线下，规范+约束，引导+提示，设计+使用，总结+反思，长效常态五步走”的工作思路，倡导文明用餐新风尚，推动“舌尖上的文明”。在网络云端开展“云游览”“云课堂”“云带货”等文明实践活动，促进“指尖上的文明”。结合爱国卫生运动，开展“全民清洁”“垃圾分类小讲堂”“扮靓家园我先行”等志愿活动，实现“脚尖上的文明”。实践阵地育新风，探索“阵地+”模式。充分发挥“综合文化大礼堂”“邻里乡吧”功能，依托全市实践所站点宣传“四树五禁”内容，提供免费办“红白事”场所。突出群防群治，打造4000多个线上线下村民互助朋友圈，19万志愿者“团”在群众身边，确保“事前有约定（“四树五禁”）、事中有人帮、事后聚人心”。
三、形成合力，初显移风易俗之效。自文明实践工作开展以来，海安市移风易俗成效明显，文明殡葬工作顺利推进，装棺重葬、乱埋乱葬、乱建坟墓等现象无一反弹。截至目前，全市150909座土坟、8353座硬质坟、5036座豪华坟，共计164298座坟墓全部清理完毕。遗体停放时间由原来的7天以上缩短为平均4.1天，生态安葬率从原来的平均43%上升到84%。在农村，喜事新办、丧事俭办、神事不办蔚然成风，极大地减轻了群众负担，形成了新农村新风尚。移风易俗新风培育健康向上生活理念，村民走出佛堂、庙堂、教堂，走进红色讲堂，听先进事迹，向榜样看齐，向道德模范看齐，“比、学、赶、超”，争做文明市民。百姓精神风貌持续改善，文明素养已经成为海安人的行为日常，文明之花在海安城乡遍地绽放。 


启东市：探索“三新”模式  
道德讲堂助力文明实践

启东市结合新时代文明实践中心建设，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，着眼于凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗，积极探索线上道德讲堂“三新”模式，不断扩大道德讲堂感召力和影响力。
突出主线，探索道德讲堂“新形式”。紧扣当前疫情防控和复工复产的工作重点，以志愿战“疫”，奋“启”发展为主题，在“六个一+N”基本流程的基础上，运用嵌入式、互动式、接地气的方式，策划编排抗疫典型事迹宣讲、农技辅导送万家、移风易俗音乐剧等13个原创节目。结合当前实际，创新推出“众志成城抗疫情、全力以赴促发展、健康卫生送万家”三大篇章结构模式，将疫情的危机转化为工作推动的转机，引导市民群众形成文明卫生习惯、提振全民战“疫”信心。
凝聚合力，组建道德讲堂“新队伍”。汇聚理论宣讲、文化服务、教育服务、科技科普服务、卫生健康服务“五大平台”及各新时代文明实践所、站的力量，共同策划活动方案，齐力推进。组建一支全新的道德讲堂志愿服务队，通过朋友圈、微信群、公众号等宣传载体，招募来自各地各部门各领域的120余名志愿者，打破以往以文艺工作者为主力军的演出方式，由志愿者自编自导自演自讲13个原创节目，激发群众参与新时代文明实践的信心和活力。适应抗疫需要，破解道德讲堂人员分散、层级多、场地小等时空限制，发动南通地区各新时代文明实践中心、所、站，文明单位，机关部门，公益组织等对象，同步在线观看道德讲堂网络直播，共享资源，发挥出更大的道德教化作用。
融合推广，搭建道德讲堂“新载体”。利用“两微一端”全媒宣传功能，借助报纸、电视广播等传统媒体以及微信公众号、微博、抖音等新媒体做好活动宣传预告。发挥“两中心一平台”融合传播优势，依托“学习强国”视频会议、市融媒体中心直播平台，市新时代文明实践APP，全网推送线上道德讲堂，活动吸引了10万余名党员群众在线观看，网民发表留言近万条。打通“荔枝云”平台、市融媒“微站”、各级文明网等载体，为基层新时代文明实践所、站、各级文明单位提供优秀道德讲堂视频展演、回放功能，充分激发后续效应，真正让道德讲堂走到群众身边、走进群众心坎。
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